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Opracowany material dydaktyczny Zadania z pomystem powstal jako efekt rozwazan
nauczycieli matematyki — sie¢ wspolpracy Matematyka w kierunku sukcesu, na te-
mat sposobéw rozwijania logicznego my$lenia i kreatywnosci w edukacji matematycznej
uczniow szkot podstawowych.

Jak zaangazowa¢ wiekszos¢ uczniow, nie tylko klasowych prymuséw, do podjecia trudu
pochylania sie nad nieszablonowymi zadaniami, ktére wymagajg odrobiny pomystowosci
i wyobraZzni? Zaproponowa¢ im zadania, ktore spetnig przede wszystkim dwa warunki. Po
pierwsze beda miaty wiele rozwigzan, a po drugie nie beda to zadania trudne. Zadania tu
zawarte wpisujg sie w te sugestie.

Nie jest to wiec klasyczny zestaw do pracy z uczniem zdolnym. To propozycja dla na-
uczycieli, aby w scenariusze swoich zaje¢, wlaczyli czasami jedno z takich zadan. Moze
sta¢ sie ono powodem dyskusji dydaktycznej, okazja do generowania pomystow, poszu-
kiwania btedow, weryfikowania tych btedéw, czy uczenia sie na bledach. Bez watpienia
tak zaplanowana lekcja, bedzie przyktadem nowoczesnej dydaktyki i okazja do rozwijania

kreatywnosci uczniow.
Opracowanie zawiera zadania wlasne autoréw, jak rowniez zaczerpniete z dostepnych

na rynku zbioréw zadan oraz ze stron internetowych. Informacje znajdujaca sie przy

kazdym zadaniu i dotyczaca klasy nalezy traktowaé jako sugestie.

Elzbieta Wojtowicz
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I DZIALANIA NA LICZBACH NATURALNYCH

[Spis tresci]
Zadanie 1. (kl. /)

Z cyfr 0,7 1 9 utworz liczby trzycyfrowe, w ktorych cyfry sie nie powtarzaja. Otrzymane

liczby zapisz od najmniejszej do najwiekszej. [rozw.|

Zadanie 2. (kl. /)

Podaj trzy najwieksze dziewieciocyfrowe liczby, ktére mozna utworzy¢ z liczb: 375, 107,
805, 684, 357. [rozw.|

Zadanie 3. (kl. 5)

Wymys$l dwa przyktady dwoch liczb dwucyfrowych, ktorych suma da trzycyfrowa liczbe
palindromiczng. Liczba palindromiczna to taka sama liczba czytana z lewej, jak i z prawej

strony. [rozw.|

Zadanie 4. (kl. 4)

Znajdz najmniejsza liczbe czterocyfrowa, ktorej suma cyfr wynosi 13. [rozw.|

Zadanie 5. (kl. /)

Znajdz najmniejsza liczbe czterocyfrowa, o réznych cyfrach, w ktorej suma cyfr tysiecy i

jednosci jest rowna réznicy cyfr setek i dziesiatek. [rozw.]

Zadanie 6. (kl. /)

Miedzy cyfry 123456789 wstaw jeden znak "4" w takim miejscu, aby utworzona suma

dwoch sktadnikow byta mozliwie jak najmniejsza oraz jak najwieksza. [rozw.]

Zadanie 7. (kl. 4-8)

W puste kratki wpisz cyfry od 3 do 7 tak, aby po wykonaniu dziatan otrzymaé¢ poprawny

wynik (cyfry nie moga sie powtarzac):



CoC Dn Zadania z pomysliem

LUBELSKIE SAMORZADOWE CENTRUM DOSKONALENI,
’ [ }

(Zadanie mozna rozbudowaé o kolejne pytania, np. w jaki sposéb wpisaé te cyfry, aby

otrzymaé wynik mozliwie najwiekszy, najmniejszy, itp.) [rozw.|

Zadanie 8. (kl. /-6)

Masz do dyspozycji dwie kostki do gry z liczbami od 1 do 6. Rzucasz kolejno obiema
kostkami, dodajesz do siebie ilo§¢ wyrzuconych oczek i otrzymany wynik wpisujesz w
kolejne ramki w podanym ponizej schemacie. Po zapetnieniu wszystkich okienek oblicz
wynik podanego dziatania. Sprawdz, czy masz szczescie i otrzymany schemat dzialan jest
tatwy do obliczenia czy nie.

Schemat do wypelniania liczbami:

(O+0)-U-0=

[rozw.|

Zadanie 9. (kl. 7-8)

W puste miejsca wpisz rozne takie liczby catkowite, aby otrzymaé¢ réwnosé prawdziwg.

100 L - ][ ]:100 = 100

Czy wpisujac trzy razy takg samg liczbe uzyskamy rownosé prawdziwa? Jesli tak, to

podaj rozwigzanie. [rozw.|

Zadanie 10. (kl. 4-5)

Wstaw cyfry w puste kratki, uwzglednij wszystkie mozliwosci.

T+3L1= 3

[rozw.]

Zadanie 11. (kl. /)

Na ile sposobéw mozna uzupehié podang rownosé roznymi liczbami naturalnymi?

ron 5+ /\ -3 = 20
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Zadanie 12. (k. 4)

Wstaw w okienka znak +, —, :, X, znaki mogg sie powtarzac, tak aby otrzymaé¢ wynik:

a) najwiekszy;
b) najmniejszy. .
[rozw.| 8 4 1 T

Zadanie 13. (kl. /)

Jakie liczby ukrywaja sie pod figurami? Pamietaj, ze czynniki nie mogg sie powtarzac.

Whpisz w diagramie brakujace sktadniki sumy, ktore sa réznymi cyframi. Ile jest sposobow

[rozw.]

Zadanie 14. (k. 4)

rozwigzania tego diagramu? Podaj wszystkie mozliwosci.

[rozw.|

35

Zadanie 15. (kl. 4)

Liczby umieszczone na bokach trojkata utozone sa wedlug pewnej zasady (patrz rysunek).

TOZW.
| ] o Pod literami A i B kryja sie odpowiednio liczby:
_ A. 7129
[ 53 J [ A ] B. parzyste

/ C. z ktorych jedna jest parzysta, a druga nie
D. 46 30
48 H 19 H B
[ } Podaj wszystkie odpowiedzi.

Zadanie 16. (kl. /)

7 osmiu kart utozono cztery dziatania: dwa poziomo i dwa pionowo. Na kazdej karcie jest

liczba naturalna, ale niektore karty nie zostaly odkryte. Podaj liczbe z najciemniejszej
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Zadanie 17. (kl. 4-8)

W kratki diagramu o wymiarach 1 x 11 wpisz takie liczby naturalne, by sumy liczb w
kazdych trzech kolejnych kratkach byty rowne 15. Dziatania te wykonaj w sytuacji, gdy

w druga i 6sma kratke wpisano odpowiednio 51 3 (rys.)

D 3

(Zadanie mozna rozbudowaé wpisujgc inne liczby w inne kratki ¢ podajgc inng sume ko-

lejnych kratek, itp.) |[rozw.]

Zadanie 18. (kl. 4-5)

Liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6 ustaw w wierzchotkach i srodkach bokow trojkata tak, aby sumy

liczb na kazdym boku byly réwne. [rozw.|

Zadanie 19. (kl. 5)

Whpisz liczby 2, 4, 6, 9, 10, 11, 13 w kotka w taki

sposob, by suma liczb wzdtuz kazdej linii byta taka

sama. |[rozw.|

Zadanie 20. (kl. 4-8)

Sposrod liczb wpisanych do tablicy obok wybieramy trzy liczby tak, e
aby zadne dwie z nich nie lezaly w tym samym wierszu ani w tej sa- el s | e
mej kolumnie. Ile jest rowna najwicksza suma liczb w tak wybranych

trojkach? T18°

[rozw.|
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Zadanie 21. (kl. 4-5)

Miedzy cyfry: 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 wstaw znak ” +” w ten sposob, aby otrzymana suma

liczb wynosita 144. [rozw.|

Zadanie 22. (kl. 4-8)

Zastap litery siedmioma réznymi cyframi od 0 do 6, tak aby zachodzita podana roéwnos¢.

Znajdz wszystkie mozliwosci. [rozw.|

DWA + DWA = TRZY

Zadanie 23. (kl. 5)

W podanych szyfrach ukryto dzialania, a zamiast cyfr zapisano litery. W szyfrach obo-

wiazuja nastepujace reguty:
e kazdej literze odpowiada jedna cyfra;
e takim samym literom odpowiadaja takie same cyfry;
e roznym literom odpowiadaja rézne cyfry;
e liczby nie zaczynaja sie cyfra zero.

Sprobuj ztamaé szyfr. Jakie cyfry ukryly sie pod literami? [rozw.|

W |+
N[5 S
o= =
N N
S I

Zadanie 24. (kl. 5)

Wymyél dzialanie na liczbach, ktore uwzglednia: dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzie-

lenie, nawiasy i potegowanie, aby wynik byt jak najbardziej zblizony do 1000. [rozw.]

Zadanie 25. (k. 6)

Z cyfr od 0 do 9 utoéz po 2 przyktady dziatan do kazdego z ponizszych schematow. Cyfry

moga sie powtarzac.
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L O+ O00d =00t
: OO0 O -0 =0000

[rozw.]

Zadanie 26. (kl. 6-8)

lNloczyn stu liczb catkowitych jest rowny 100. Jaka najmniejsza, a jaka najwieksza wartoscé

moze mie¢ ich suma? [rozw.|

Zadanie 27. (kl. /)

W wyrazeniu 100 — 20 - 3 4 2 ustaw nawiasy tak, aby uzyska¢ wynik:
a) najmniejszy,

b) najwiekszy. [rozw.]|

Zadanie 28. (kl. /)

Kazda z liczb 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 zapisz za pomoca pieciu piatek, znakow dziatan

matematycznych oraz nawiasow. [rozw.|

Zadanie 29. (kl. /)

Przy pomocy czterech szostek i znakow +, —, -, : oraz (,) zapisz kazda z liczb: 0, 5, 6, 8,
12, 13, 36, 42, 48, 66, 108, 180. [rozw.]

Zadanie 30. (kl. 5)

Pomiedzy cyfry liczby 2024 wstaw znaki dziatan lub nawiasy tak, aby uzyska¢ mozliwie

najwyzszy wynik. [rozw.|

Zadanie 31. (kl. 5)

Wstaw nawiasy tak, aby otrzymac¢ prawdziwa réwnosc.
a)5-8+40:10 =44
b) 78 —60:2+4 =44
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¢) 6-5+30: 10 = 48
d) 52:4+3-3 =48 [rozw.]

Zadanie 32. (kl. 5)

Majac do dyspozycji 5 najmniejszych liczb ztozonych, ul6z dziatanie, ktore bedzie miato

jak najwiekszy wynik. Pomiedzy nie nalezy wstawi¢ tylko raz znaki +, —, : , - [rozw.]

Zadanie 33. (kl. /)

Z cyfr 1,2,3,4,5,6,7,8 utworz pie¢ dowolnych liczb dwucyfrowych, parzystych (podziel-
nych przez 2). Nastepnie zsumuj te liczby i podaj wynik.
Odpowiedz na pytanie: Czy wynik jest liczba parzysta? [rozw.|

Zadanie 34. (kl. 4-8)

Jak dysponujac dwoma naczyniami o pojemnosci 5 litrow i 3 litry odmierzy¢ dokladnie

4 litry wody? [rozw.|

Zadanie 35. (kl. 4-8)

Mamy odwazniki o masie 1 g, 2 g, 3¢g,4¢g,5¢g,6g,7g,8¢g,9¢g,10g, 11 g, 12 g. Czy
mozna te odwazniki podzieli¢ na dwie grupy w ten sposob, by:

a) W jednej grupie odwazniki wazyly o 10 g wiecej niz w drugiej?

b) W jednej grupie odwazniki wazyty o 17 g wiecej niz w drugiej?

(Zadanie mozna rozbudowaé o kolejne pytania, np. czy mozna podzielié¢ odwazniki na trzy
grupy o tej samej wadze, na trzy grupy tak, aby masa kazdych dwoch riznita sie o 1 g,

itp.) [rozw.]

Zadanie 36. (kl. 4-9)

Majac do dyspozycji wage szalkowa i jeden komplet odwaznikow o masach 1 g, 3 g,9 g, i
27 g, odwaz doktadnie:

a) 25 g substancji,

b) 17 g substancji.

Uwaga. Odwazniki mozna klas¢ na obie szalki.

10
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(Zadanie mozna rozbudowaé o kolejne pytania, np. jaki najwiekszy ciezar mozna od-

wazyé, czy mozna odwazyé 20 g substancyi, itp.) [rozw.|

Zadanie 37. (kl. 5)

Ile razy w ciagu doby wskazowki zegara minutowa i godzinowa tworza kat prosty? [rozw.|

Zadanie 38. (kl. 6)

Oblicz ile godzin, ile minut i ile sekund trwa rok? [rozw.|

Zadanie 39. (kl. /)

Na podstawie swojej daty urodzenia znajdz liczbe jaka Cie okresla. Dodaj dzieni, miesiac
i rok urodzenia. Otrzymany wynik podziel przez 2. Sprawdz, czy kto$ w klasie ma taka

sama liczbe co Ty. [rozw.|

Zadanie 40. (k. 6)

Za pomoca np. metrowki zmierz swoja wysoko$¢ i wynik zapisz w centymetrach. Nastepnie
zmierz dtugos$¢ swojej stopy i dtugosé reki od tokcia do korica palca srodkowego. Wynik
tez zapisz rowniez w centymetrach. Nastepnie oblicz, jakim procentem Twojej wysokosci

jest dtugos¢ Twojej stopy i dtugosé reki. Poréwnajcie swoje wyniki w klasie. [rozw.]

11
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IT DZIALANIA NA LICZBACH CALKOWITYCH

[Spis tresci]

Zadanie 41. (kl. 6)

Miedzy cyfry 1,2, 3,4,5,6,7,8,9 wstaw znaki dziatan i nawiasy, aby otrzymac jako wartosc¢
koricowa liczbe 100. [rozw.|

Zadanie 42. (k. 6)

Uzupelnij dodawanie tak, aby jeden sktadnik byt liczba catkowita ujemna, a drugi liczba

+()=15

pierwsza. [rozw.|

Zadanie 43. (k. 6)

Przedstaw liczbe —18 w postaci:
a) sumy liczby dodatniej i ujemnej,
b) sumy dwoch liczb ujemnych.

Sprawdz, jakie rozwigzania maja inne osoby w klasie. [rozw.|

Zadanie 44. (kl. 5)

Podaj wszystkie liczby catkowite z, dla ktorych wartosé ilorazu wl—fg jest liczba catkowita

ujemng. [rozw.|

12
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IIT PODZIELNOSC LICZB

[Spis tresci]

Zadanie 45. (kl. 5)

W miejsce kratek wstaw cyfry tak, aby powstata liczba byta podzielna przez:

a) 2 1 3
b) 3 i 4
) 44 5 97 1516

[rozw.|

Zadanie 46. (kl. 4-5)

Z cyfr 2,5, 7 ul6z mozliwie najwiecej liczb trzycyfrowych, podzielnych przez:
a) dwa

b) pie¢ [rozw.]

Zadanie 47. (kl. /)

Liczbe, ktora jest rowna sumie wszystkich swoich dzielnikéw mniejszych od niej samej, na-
zywa sie liczba doskonata. Sprawdz, ktora z podanych liczb jest doskonata. Podaj wszyst-
kie odpowiedzi.

A 4 B. 6 C. 12 D. 28 [rozw.|

Zadanie 48. (k. 6)

Z cyfr 0,1,2,3,4,5,9 ul6z jak najwiecej liczb 4-cyfrowych podzielnych przez 3. Cyfry w

liczbie moga sie powtarzaé. [rozw.|

Zadanie 49. (kl. 5)

Wymyél jak najwiecej liczb trzycyfrowych zbudowanych z liczb pierwszych, ktore beda

podzielne przez 3. [rozw.]

13
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Zadanie 50. (kl. 5)

Podaj przyktad dwoch liczb ztozonych podzielnych przez 6, ktorych roznica jest wieksza

niz 20 i jednoczesnie mniejsza niz 50. [rozw.|

Zadanie 51. (kl. 5)

Pie¢ liczb dwucyfrowych ma najwickszg liczbe dzielnikéw. Kazda z tych liczb ma po 12

dzielnikow. Znajdz te liczby. [rozw.|

Zadanie 52. (k. 6)

Zapisz dwie pary liczb, ktorych NWD jest liczba 18. [rozw.|

Zadanie 53. (kl. 6)

Znajdz cztery czterocyfrowe liczby parzyste, z ktorych kazda jest wielokrotnoscia liczby

25 oraz ktorych suma cyfr jest réwna 16. [rozw.]

Zadanie 54. (kl. 6)

Znajdz wszystkie liczby naturalne o nastepujacej wlasnosci: pieciokrotnos$¢ tej liczby

zwiekszona o 1 jest dwucyfrowa wielokrotnoscia liczby 6. [rozw.|

Zadanie 55. (kl. 5)

Podaj przyktad trzech liczb pierwszych mniejszych od 100, ktérych suma po podzieleniu

przez 5 da wynik z reszta rowna 0. [rozw.]

Zadanie 56. (kl. 6)

Liczba doskonata jest réwna sumie swoich dzielnikbéw mniejszych od danej liczby, np.
1+2++3=6.
Sposrod liczb od 20 do 30 i od 490 do 500 wybierz liczby doskonate. [rozw.]

14
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Zadanie 57. (k. 6)

Podaj przyktad swiadczacy o tym, ze kazde kolejne zdanie jest nieprawdziwe.

a) Kazda liczba parzysta dzieli sie przez 4.

b) Jezeli suma cyfr danej liczby jest parzysta, to liczba dzieli sie przez 2.

¢) Liczba dzieli sie przez 3, jesli jej ostatnia cyfra jest liczba podzielng przez 3.

d) Jesli suma cyfr danej liczby jest podzielna przez 10, to liczba jest wielokrotnoscia liczby
10. [rozw.|

Zadanie 58. (k. 6)

Utworz wszystkie dwucyfrowe liczby pierwsze, ktore mozesz otrzymac z uzyciem cyfr: 1,

2, 3, 4, bez powtarzania zadnej z tych cyfr. [rozw.|

Zadanie 59. (k. 6)

Pewna liczba naturalna dzieli sie z resztg 1 przez 3 i przez 4, a przy dzieleniu przez 5 daje
reszte 2. Znajdz najmniejsza taka liczbe. [rozw.]

Zadanie 60. (kl. 5)

Uzyj cyfr od 1 do 9, maksymalnie jeden raz, aby utworzy¢ 5 liczb pierwszych. [rozw.|

15
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IV ILE JEST MOZLIWOSCI?

[Spis tresci]

Zadanie 61. (kl. /)

Kod PIN sktada sie z czterech cyfr. Podaj mozliwe kody PIN, sktadajace sie z samych

cyfr parzystych oraz roznica miedzy dwoma sasiednimi cyframi wynosi 2. |[rozw.]

Zadanie 62. (k. 6)

Jacek ma 4 litry kompotu przygotowanego przez babcie. Ma do dyspozycji 20 kubeczkoéw o
pojemnodci 250 ml kazdy. Kubeczki maja podziatke mililitrowa. Przedstaw przynajmniej
4 sposoby, na jakie Jacek moze rozla¢ ten sok do kubeczkow, jesli nie musi wykorzystywac

wszystkich kubeczkow i nie musza one byé¢ pelne. [rozw.|

Zadanie 63. (kl. 4-6)

Majac do dyspozycji monety 1zt, 2zt, 5zt i banknot 10zt wyznacz 10 mozliwych sposobdw

przedstawienia kwoty 20zl. Monety i banknoty moga sie powtarzac. [rozw.|

Zadanie 64. (kl. 4)

W sklepie osiedlowym jogurt naturalny kosztuje 2 zl, a owocowy 3 zl. Kasia chce ku-
pi¢ jogurty za 24 zl. Ile jogurtéw naturalnych i ile owocowych moze kupié¢ za caly te

kwote? [rozw.|

Zadanie 65. (k. 4)

Jas dostal lokomotywe z czterema wagonami: czerwonym, zielonym, biatym i niebieskim.
Ustawia je na roézne sposoby jeden za drugim. Wymien jak najwiecej mozliwosci tego

ustawienia. [rozw.|

Zadanie 66. (kl. 4-8)

Na ile réznych sposobéw mozna przdstawic liczbe 20 w postaci sumy dziesigtek, pigtek
lub dwdjek?

Uwaga! Dwa sposoby sa rozne, jezeli roznia sie liczba poszczegolnych sktadnikow. [rozw.|
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LUBELSKIE SAMORZADOWE CENTRUM DOSKONALENI,

Zadanie 67. (kl. 4-5)

Jola w sklepie papierniczym kupita otéwek za 3,50 zt, gumke za 1,50 zt oraz zakreslacz
za 2,60 zt. Data sprzedawczyni banknot 10 zt. Jak ekspedientka mogta wydaé reszte Joli,
jezeli w kasie miata:

5 monet 2 zl;

5 monet 1 zl;

5 monet 50 gr;

5 monet 20 gr;

5 monet 10 gr;

Podaj jak najwiecej mozliwosci. [rozw.]

Zadanie 68. (kl. 4-8)

Na przedstawionym obok diagramie nalezy rozmiesci¢ trzy pionki w ta-

ki sposob, aby w kazdej kolumnie byt jeden pionek i jednocze$nie zadne °®

dwa pionki nie byly w tym samym wierszu. Przyktad takiego rozmiesz- °

czenia przedstawiamy na rysunku. Ile jest mozliwych rozmieszczen tego

typu? [rozw.|

Zadanie 69. (kl. 4)

Zapisz liczbe, ktora spelnia nastepujace warunki:
e jest pieciocyfrowa;
e cyfra setek jest 6;
e cyfra jednodci jest dwa razy mniejsza od cyfry setek;
e cyfra dziesiatek jest o 4 wieksza od cyfry jednosci;
e cyfra tysiecy jest nieparzysta;
e cyfry nie moga sie powtarzad;

Ile takich liczb istnieje? [rozw.]
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V DZIALANIA PISEMNE

[Spis tresci]

Zadanie 70. (kl. 4)

Uzupelnij brakujacy czynnik uzywajac tylko cyfr 1 i 2, cyfry moga sie powtarza¢ i podaj
wynik mnozenia. Dla jakiego czynnika iloczyn bedzie:

a) najwiekszy;

b) najmniejszy

[rozw.] X 9

Zadanie 71. (kl. 5)

Uzywajac cyfr od 0 do 9 co najwyzej raz, umieé¢ jedng cyfre w kazdym polu, aby znalezé
iloczyn najblizszy liczbie 500.

[rozw.]

Zadanie 72. (kl. 4-8)

Przyporzadkuj figurom odpowiednie cyfry tak, aby dziatanie byto poprawne.

O

[rozw.|

VAN

<
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uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

Zadanie 73. (kl. 4-8)

Przyporzadkuj figurom odpowiednie cyfry tak, aby dzialanie byto poprawne.

"OoA T OoA
- A - A
O oo

Zadanie 74. (kl. 4-8)

Przyporzadkuj figurom odpowiednie cyfry tak, aby dzialanie byto poprawne.

[rozw.|

[rozw.]
o0 7 000
- L7 . O[]
AN OO SOV N
+ OLIAV + A 4
ONEONAY. VAN

Zadanie 75. (kl. 4-8)

Przyporzadkuj figurom odpowiednie cyfry tak, aby dzialanie byto poprawne.

[rozw.|
' onoO " AOA
NONLAYA AL OO VO
-[NO 8 VO
=08 /) AVARYS:
- OOA avaul
= OON = =VO
-OOA O
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uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

Zadanie 76. (kl. 4)

Do dyspozycji mamy pojedyncze cyfry od 0 do 9. Utworz i podaj dwie liczby pieciocyfrowe,
ktorych suma jest rowna 76455.

foon [
+ 00000
76 455
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VI POTEGI I PIERWIASTKI

[Spis tresci]

Zadanie 77. (kl. 8)

Kazda z ponizszych liczb zapisano za pomoca czterech dwojek. Ustal, ktora z nich jest

najwieksza, a ktora najmniejsza.

2
922 22

2222, 22227 22% 9

|rozw.|

Zadanie 78. (kl. 7-8)

Uzywajac cyfr od 1 do 9 doktadnie raz (lacznie w dwoch wyrazeniach), uzupehij luki w
rownaniach tak, aby byly one prawdziwe.

[rozw.|

<\/ <
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VII SYSTEM RZYMSKI

[Spis tresci]

Zadanie 79. (kl. 4)

Utéz mozliwie jak najmniejsza liczbe z podanych ponizej cyfr rzymskich:
I, X, X, C,C, M, M. [rozw.]

Zadanie 80. (kl. /)

W pewnej starej ksiedze, w ktorej liczby byly zapisane w systemie rzymskim, czesé cyfr
stala sie nieczytelna. Nieczytelne cyfry zastapiono gwiazdka. Jakie liczby kryja sie pod
kazdym zapisem? Zapisz je w systemie dziesietnym. Podaj wszystkie mozliwe rozwigzania.
a) L X ok ok v X 3k ok

b) C*CXCV**

c) M**DXII

d) DL*XT**

e) MMM*DL*V*** [rozw.|
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VIII ULAMKI ZWYKLE

[Spis tresci]

Zadanie 81. (kl. 4)

Uzupelnij puste miejsca tak, aby wynikiem byta liczba mniejsza niz 5.
[rozw.| ] ]

ZE—I- 25<5

Zadanie 82. (k. 4)

Narysuj os liczbowa. Na osi zaznacz liczbe 0 oraz 1. Podaj cztery mozliwie najwieksze
utamki zwykte, ktéore mozna wstawi¢ na osi miedzy liczbami 0 i 1, ktére beda mialy

licznik wiekszy od 100, a mianownik mniejszy od 200. [rozw.|

Zadanie 83. (kl. 4-6)

Uzywajac cyfr od 0 do 9, umiesé jedna cyfre w kazdym polu, aby rownos¢ byta prawdziwa,
przy czym kazda cyfra moze by¢ uzyta tylko raz.

[rozw.]

Zadanie 84. (k. 6)

Zapisz utamek % jako sume utamkoéw o liczniku 1 i o réznych mianownikach. Kazdy

utamek moze sie powtorzy¢ w zapisanej sumie tylko raz. [rozw.|

Zadanie 85. (kl. 5-6)

Uzywajac cyfr od 0 do 9, doktadnie raz, uzupelnij luki w réwnaniu tak, aby byto ono

prawdziwe.

[rozw.]
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Zadanie 86. (k. 6)

Pomiedzy liczby wpisz takie znaki dziatan, aby réwnos¢ byta prawdziwa. Mozesz uzywac

znakow dodawania, odejmowania i mnozenia. Mozesz takze uzywaé¢ nawiasow.

8 3 2 3
_ _ _ - =1
93 71 3 3

8 3 2 3
A
) 3 3 2

8 3 2

- _ — - =3
93 1 3 3

8 3 92 3
oSS 22y
)3 1 3 3

[rozw.|
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IX ULAMKI DZIESIETNE

[Spis tresci]

Zadanie 87. (kl. 5)

9.0
L3

Chochlik Zdzisio zakradt sie do zeszytu Kasi i wymazal kilka cyfr
z jej pisemnego dodawania. Uratuj Kasie i pom6z jej uzupetnic

te luki. Podaj mozliwie duzo rozwigzan.

[rozw.|

B
gy
e

Sty

i
L4

oloo
i
s

Zadanie 88. (kl. 5)

Uzyj cyfr od 0 do 9, maksymalnie jeden raz, wypelniajac pola tak, aby suma byta jak
najbardziej zblizona do 10.

[rozw.|

1 -

Zadanie 89. (kl. 5)

Wpisz w miejsce ] takie dzialanie, aby wynik w kazdym przykladzie byt taki sam oraz
wpisz wynik:

a) 0,11J10=...

by 11,0LJ10=...

¢) 1L,21001,1=...

d) 1,21J0,11=...

[rozw.|

Zadanie 90. (k. 6)

Wpisz w miejsce kratki odpowiednie cyfry tak, aby réownosé byta prawdziwa.

320,02 — 109, 2= 74,184

[rozw.|
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Zadanie 91. (k. 6)

Podaj trzy liczby wieksze od 111,04 i jednoczesnie mniejsze od 111, 05. Ile rozwigzan ma

to zadanie? [rozw.|

Zadanie 92. (kl. 8)

Znajdz wszystkie pary liczb naturalnych (k,n) takie, ze spelniona jest roéwnosé:
a) k=142 b) k=2 |rozw.|

n—1
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X GEOMETRIA

[Spis tresci]

Zadanie 93. (kl. 5)

Podaj trzy przyktady trojkatow ostrokatnych (nalezy podaé miary ich katow wewnetrz-
nych). W kazdym z tych trojkatow przynajmniej miara jednego z katoéw ma byé podzielna

przez 4. [rozw.]

Zadanie 94. (kl. 5)

Dany jest trojkat ostrokatny, ktory nie jest rownoramienny. Jeden z jego katow jest o 15°
wiekszy niz drugi kat. Podaj jak najwiecej przykltadow katow tego trojkata, jesli ich miary

sa liczbami catkowitymi. [rozw.|

Zadanie 95. (kl. 6-7)

W trojkacie ABC kat ABC jest rozwarty. Uzywajac cyfr od 1 do 9 co najwyzej raz, umiesé
jedna cyfre w kazdym polu tak, aby kat ACB byl mozliwie najmniejszym katem ostrym.

[rozw.]

A C
000 LI

O

B

Zadanie 96. (kl. 4-5)

Dla pewnej liczby jednocyfrowej, ktora jest dtugoscig boku kwadratu, obwod i pole to ta

sama wartos§¢, ale rozne jednostki. Znajdz te liczbe. [rozw.|

Zadanie 97. (kl. 4)

Dany jest kwadrat o boku 8 cm. Ile jest r6znych prostokatéw o tym samym obwodzie co

obwod kwadratu, jezeli dlugosci bokéw prostokata sa liczbami naturalnymi? [rozw.|
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Zadanie 98. (k. 6)

Jakie najwieksze pole moze mieé¢ prostokat, ktorego obwod wynosi 24 em? Podaj wymiary

jego bokow (zakladajac, ze dlugosci bokéw sa liczbami catkowitymi). [rozw.]

Zadanie 99. (kl. 5-6)

Podaj wymiary figur geometrycznych (kwadrat, prostokat, romb, rownolegtobok, trojkat,

trapez), ktorych pole jest rowne 36 cm?. Podaj jak najwigcej mozliwosci. [rozw.]

Zadanie 100. (k. 6-8)

Uzywajac jednokrotnie cyfr od 1 do 9, wypelnij puste pola tak, aby powstal trojkat,

ktorego pole bedzie rowne wartosci P. [rozw.|

Zadanie 101. (k. 7)

Oblicz pole narysowanego obok czworokata.
Podaj kilka sposobow obliczenia tego pola.

[rozw.]

Zadanie 102. (kl. 8)

Oblicz r6znymi sposobami pole szeSciokata
przedstawionego na rysunku.

[rozw.]
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LUBELSKIE SAMORZADOWE CENTRUM DOSKONALENI,

Zadanie 103. (k. 7-8)

Uzywajac cyfr od 0 do 9, kazda co najwyzej raz (w tym przypadku mozna wprowadzi¢
wartosci z zerem na poczatku, np. 08 lub 02), wypelnij pola, aby znalez¢ dtugosci braku-
jacych bokow tak, ze dtugos¢ brakujacego boku bedzie jak najwieksza.

[rozw.|

& 4

L]

Zadanie 104. (kl. 8)

Obwod trojkata rownoramiennego wynosi 14. Diugosci bokow tego trojkata sa liczbami

catkowitymi. Oblicz pole tego trojkata. Rozpatrz wszystkie przypadki. [rozw.]

Zadanie 105. (kl. 8)

Przekatne rombu wyrazone w cm sg liczbami catkowitymi i jednoczesnie liczbami pierw-
szymi. Suma przekatnych rombu wynosi 10 cm. Oblicz pole i dtugosci boké6w rombu. Podaj

wszystkie mozliwosci. [rozw.|

Zadanie 106. (kl. 5)

Podaj przyklad wymiaréw prostopadioscianu, ktérego objetosé bedzie wieksza od 50 cm?

i jednoczeénie mniejsza niz 100 cm?®. [rozw.|

Zadanie 107. (kl. 5)

W pewnym prostopadloscianie krawedzie wychodzace z jednego wierzchotka sa kolejnymi
liczbami parzystymi. Suma wszystkich krawedzi tego prostopadltoscianu wynosi nie wiecej
niz 96 cm. Oblicz pole i objetos¢ tego prostopadtoscianu. Rozpatrz wszystkie mozliwe

przypadki. [rozw.|
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Zadanie 108. (kl. 5)

W alfabecie lacinskim jedng o§ symetrii maja litery: A, B, C, D, E, K, M, T, U, V, W,
Y. Dwie osie symetrii majg litery: H, I, O, X, a pozostale litery nie majg osi symetrii.

Jaki miesiac rozbity na poszczegolne litery ma najwieksza liczbe osi symetrii? [rozw.|

Zadanie 109. (kl. 6)

Utoz jak najdtuzszy dowolny wyraz z drukowanych liter, ktére maja o$ symetrii. Litery

nie moga sie powtarzac. [rozw.|

Zadanie 110. (kl. 5)

Jak zmierzy¢ srednice monet uzywajac dwoch ekierek i linijki?

Zmierz Srednice monet 1 gr, 2 gr, 5 gr, 10 gr, 20 gr, 50 gr, 1 zt, 2 zt i 5 z1. [rozw.|

Zadanie 111. (kl. 4-6)

Zbuduj przynamniej 4 rézne prostokaty i 3 trojkaty, w ktorych obwdd kazdej figury bedzie

mial 50 cm. Kazda z figur narysuj na osobnej kartce. [rozw.|

Zadanie 112. (kl. 4-8)

Dany jest prostokat podzielony na 20 malych kwadracikow. Chcemy

rozciaé ten prostokat wzdtuz tamanej poprowadzonej jedynie po kontu-

rze matych kwadracikéw na dwie figury przystajace. Ile roznych ksztal-

tow otrzymamy? [rozw.|
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ODPOWIEDZI

[Spis tresci]

Zadanie 1. 709, 790, 907, 970

[powrot]

Zadanie 2. 805684 375
805684 357
805684 107

[powrot]

Zadanie 3. 99 + 22 =121 90 + 61 = 151

[powrot]

Zadanie 4. 1048.

[powrot]

Zadanie 5. Szukana liczba to 1320.

[powrot]

Zadanie 6. suma najmniejsza: 12345 + 6789
suma najwicksza: 1+ 23456789

[powrdt]

Zadanie 7. [1)-|B][E)-[6]-[T]]= 88

[powrdt]

Zadanie 8. Przyktadowe rozwiazania:
1. rzut obiema kostkami = 2 i 3 oczka, czyli 24+ 3 =5
2. rzut obiema kostkami = 4 i 1 oczko, czyli4+1 =5
3. rzut obiema kostkami = 6 i 5 oczek, czyli 6+ 5 = 11
4. rzut obiema kostkami = 31 5 oczek, czyli 3+5 =28

Zatem mamy wg schematu podane dziatanie:

(E+E )@ - =

[powrot]

Zadanie 9. Przyktadowe rozwigzanie:
100 :4-2-200 : 100 = 100
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100 : 100 - 100 - 100 : 100 = 100

[powrdt]

Zadanie 10. 967 + 36 = 1003
987 4 36 = 1023
977+ 36 = 1013
977 + 36 = 1033
[powrot]

Zadanie 11. Na dwa sposoby:

1-54+5-3=20
4-54+0-3=20
[powrot]

Zadanie 12. Rozwiazanie:
a) 8x4+1=33
b) 8:4—-1=2
[powrot]

Zadanie 13. Przykladowe rozwiazania:

4 x7Tx2=56 1 x28x2=256
Tx8x1=256 14 x 1 x4 =056
[powrét]

Zadanie 14. Rozwiazanie:

3D+9=44+0=44 3B+2=3T+7=44

3H+0=35+9=44 3B+6=41+3=44

3H+8=43+1=44 35+3=38+6=144

35+1=36+8=44 3B+5=40+4=44

3B+T=42+2=44 35+4=39+5=44
[powrot]

Zadanie 15. Suma liczb na kazdm z bokéw wynosi 21 + 28 4+ 48 = 97
48+19+B=97, B=97—-48—-19=30
30+A+21=97, A=97-30—21=146
Odpowiedz:
Liczba A = 46 oraz B = 30, obie sg liczbami parzystymi. Zatem poprawna odpo-
wiedz to B oraz D.

[powrot|
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Zadania z pomysltem

Zadanie 16. Rozwiazanie:

Zadanie 17. Jezeli w pierwszej kratce od lewej wpiszemy jakas liczbe, to w kratce trzeciej wpi-

Zadanie 18.

[19]+[4] = [23]
+ +
LL]+[4]=[5]

L6 ]+ 7| = [23]
+ +
[4]+[1]=[5]

[powrot]

118]+[5 | = [23]
+ +
[2]+[3] =[5]
[15]+] 8 | = 23]
+ +
[5]+[0] =[5]

5

5

513

7

at
w

7

3

TS5 3|7

t

[powrot]

ty i odbicia lustrzane (symetrie).

N———— ———
15

[powrot]

Li7]+[6] = [23]
+ +
3 1+[2] =[5]
[20]+]3 | = [23]
+ +
Lo]+[5]=[5]

szemy jej dopelnienie do 10. Wtedy w kratke czwarta wpisujemy dopetnienie do 10
liczby z kratki trzeciej, czyli liczbe z kratki pierwszej. Stad w kratke piata nalezy

wpisa¢ 5. Podobnie uzasadniamy, ze 5 wpisujemy w kratke 6sma (rys.).

Teraz juz tatwo mozna uzupeti¢ diagram, zaczynajac od kratki dziesiate;j.

Sa cztery (istotnie rozne) sposoby. Pozostale otrzymujemy z ponizszych przez obro-

3 6 5 6
122 4é——5 1é—e—33 3y
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Zadanie 19. W Srodkowym koétku musi by¢ liczba 10. Q
[powrdt] @ m®
©, @°

Zadanie 20. Suma dowolnej trojki liczb wybranej w ten sposoéb jest rowna 15.

[powrot]

Zadanie 21. 98 +7+6+5+4+3+21 =144
9+87+6+5+4+32+1=144
9+8+76+5+43+2+1=144
[powrot]

Zadanie 22. 523 + 523 = 1046
532 + 532 = 1064
652 + 652 = 1304

[powrot]

Zadanie 23. Przykladowe rozwiazanie:
7652 + 7652 = 15304

[powrot]

Zadanie 24. 5324 750 : (2% — 7) = 1000

[powrot]

Zadanie 25. Przykladowe rozwigzania:

1. 735+ 324 = 1059 2. 9645 — 945 = 8700
846 + 157 = 1003 1324 — 267 = 1057
905 + 467 = 1372 3876 — 921 = 2955
315 4 789 = 1104 4521 — 987 = 3534
[powrot]

Zadanie 26. Najmniejsza warto$¢ wynosi 110, a najwieksza 199. Liczbe 100 mozna przedstawi¢
na kilka sposobéw w postaci iloczynu 100 czynnikow:
1-1-1-_-1-100 — suma = 199
N————

99
1-1-1-_-1-2-50 — suma = 150
98
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1-1-1- -1-4-25 — suma = 127

1-1-1- -1-10-10 — suma = 118
98

1-1-1- +1-5-20 — suma = 123

98
1-1-1- -1-2-2-25 — suma = 126
—_——
97
1-1-1- -1-2-5-10 — suma =114
—_——
97
1-1-1- -1-4-5-5— suma = 111
—_——
97
1-1-1- -1-2-2-5-5—suma =110
96
[powrdt]

Zadanie 27. Przyktadowe rozwiazanie:
Rozwazmy wszystkie mozliwe ustawienia nawiasow:
(100 —20) - 3+ 2 =242
100—-20-(3+2)=0
(100 —20) - (3+2) = 400
100 — (20-3+2) = 38

Oznacza to, ze:
a) 100-20-(3+2)=0 b) (100 — 20) - (3 + 2) = 400

[powrot]

Zadanie 28. Przykladowe rozwiazania:
0=(5:5—-5:5)-5,
12(5—5)-5-1-5:5,

=(B+5):5+5-5,

=(b+5):5+5:5,
4—5—(5.5)-(5:5),
5=5—-90+5-0+5,
6=5+(5:5)-(5:5),
7=5+5:5+5:9,
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8=(5+5+5):5+5,
=5+ (5-5—-5):5,
10=5-5—-5-5-5

[powrot]

Zadanie 29. Przykladowe rozwigzania:
0=6-6-6:6,
5=(6-6—06):6,
6=6+(6—6):6,
8=(6+6):6+6,
12=((6+6)-6) : 6,
13=64+6+6:6,
36=(6-6):(6:6),
42=(64+6:6) -6,
48 =6-6+6+6,
108=(6+6+6) -6,
180=(6-6—06)-6

[powrot]

Zadanie 30. Rozwiagzanie przyktadowe:
(240+2):4=1
24+40+2-4=10
2:042+4=6
2:0+2-4=8
(24+0-2)-4=0
(2+0)-2-4=161lub (24 0+ 2) -4 = 16 - najwicksze wyniki
[powrot]

Zadanie 31. a) (5-8) + (40:10) =44
b) 78 — (60 : 2 + 4) = 44
¢) 6-(5+30: 10) = 48
d) (52:4+3)-3 =48

[powrét]

Zadanie 32. Rozwiagzanie przyktadowe:
Liczby te, to: 4,6, 8,9, 10
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LUBELSKIE SAMORZADOWE CENTRUM DOSKONALENI,

Zadanie 33.

Zadanie 34.

Zadanie 35.

Zadanie 36.

9-10+8—3

[powrdt]

Rozwiazanie przykladowe:

Mozliwy sposob: 12,36, 78,64, 32
124+36+78+64+32=10+2+30+6+70+8+60+4 + 30+ 2 = 200 + 22 = 222
Odpowiedz: Wynik jest liczbg parzysta.

[powrot]

Sposéb 1

Napeliamy naczynie 5-litrowe do petna. Przelewamy z naczynia 5-litrowego do na-
czynia 3-litrowego tak, ze w 5-litrowym zostaje nam dokladnie 2 litry. Wylewamy
wode z naczynia 3-litrowego. 2 litry bedace w naczyniu 5-litrowym przelewamy do
naczynia 3-litrowego. Do naczynia 5-litrowego nalewamy petno wody i przelwamy
ile sie da wody do naczynia 3-litrowego - a da si¢ 1 litr, czyli w naczyniu 5-litrowym
zostaje 4 litry wody.

Sposéb 11

Nalewamy 3 litry do naczynia 3-litrowego. Przelewamy calosc do naczynia 5-litrowego.
Znowu napetniamy naczynie 3-litrowe. Przelewamy ile sie¢ da do naczynia 5-litrowego.
Da sie 2 litry wiec w 3 litrowym zostanie litr a 5-litrowy jest pelny. Oprézniamy
b-litrowy, przelewamy litr z naczynia 3-litrowego do naczynia 5-litrowego. Nalewamy
naczynie 3-litrowe do pelna i przelewamy do naczynia 5-litrowego (gdzie jest litr).
Otrzymujemy 4 litry.

[powrot]

Latwo obliczyé, ze taczna waga odwaznikoéw wynosi 78 g. Rozwazmy poszczegdlne

przypadki:

a) Jezeli odejmujemy odwaznik o ciezarze 10 g, to pozostate odwazniki wazg 68 g.
Wystarczy wiec znalez¢ odwazniki wazace 68 g : 2 = 34 g. Taki warunek spetniaja
np. odwazniki 12 g, 11 g, 9 g, 2 g. Pozostate waza o 10 g wiecej. Podziat jest wiec
nastepujacy: odwazniki 12 g, 11 g, 9 g, 2 g waza 34 g, a odwazniki 1 g, 3 g, 4 g, 5
g, 6g, 7g 8g, 10 g wazg 44 g.

b) Podzial jest niemozliwy, bo 78 — 17 = 61, a liczba ta nie jest podzielna przez 2.

[powrot]

a) Na jedna szalke kladziemy odwazniki 1 g i 27 g. Na druga szalke kiladziemy
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Zadanie 37.

Zadanie 38.

Zadanie 39.

odwaznik o ciezarze 3 g i wsypujemy do torebki substancje tak dtugo, az uzyskamy
rownowage. Oczywidcie sama substancja wazy 25 g.

b) Tym razem na jedng szalke kladziemy 27 g, a na drugg 1 gi 9 g. W tym
przypadku waga substancji, ktora dosypujemy réwna jest 17 g.

[powrot]

W godzinach 0% — 1% oraz 1% — 2% wskazoéwki tworzg dwukrotnie kgt prosty. Po-
dobnie jest w godzinach 2°° — 3%, przy czym po raz drugi wskazowki sa prostopadle

300 — 4% tvlko raz wskazowka

doktadnie o godzinie 3%, wiec pomiedzy godzinami
minutowa jest prostopadta do wskazowki godzinowe;j.
Podobna sytuacja jest pomiedzy godzinami 9% — 10%, gdzie tylko raz wskazowka

minutowa jest prostopadta do wskazowki godzinowe;j.

W ciagu 12 godzin wskazoéwka minutowa i godzinowa tworza kat prosty 22-krotnie,
w ciggu doby sytuacja ta zdarza sie 44 razy.

[powrot]

Godziny:
365 - 24 = 8760
366 - 24 = 8784 (rok przestepny)

Minuty:
8760 - 60 = 525600
8784 - 60 = 527040 (rok przestepny)

Sekundy:
525600 - 60 = 31536000
527040 - 60 = 31622400 (rok przestepny)

[powrot]

Przyktadowe rozwigzania:

Dziatanie dla osoby urodzonej np. 28 wrzesnia 2010 roku.
28 4+ 9+ 2010 = 2047

2047 : 2 = 1023, 5.

Dziatanie dla osoby urodzonej np. 19 lipca 1990 roku.
19+ 7+ 1990 = 2016

2016 : 2 = 1008.

Dziatanie dla osoby urodzonej 29 listopada 2012 roku.

29 4+ 11 + 2012 = 2052
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Zadanie 40.

Zadanie 41.

Zadanie 42.

2052 : 2 = 1026.

[powrdt]

Przyktadowe rozwigzanie:
1. Wysokosé: 160 cm
Dtugos¢ stopy: 25 cm
Dhugosé¢ reki: 44 cm

25 2500 250
_ 1 = = — = 1 2
160 00% 160% 16% 5,625%
44 4400 440
160 00% 160% 16% 7,5%

Odp. Moja stopa stanowi 15, 625% mojej wysokosci, a reka - 27, 5% mojej wysokosci.

2. Wysokosé: 148 cm
Dtugosé stopy: 22 cm
Dhugosé reki: 37cm

22 2200
— 1 = ~ 14
a7 00% a7 % ,97%
37 3700
-100% = % ~ 25,17%

147 147
Odp. Moja stopa stanowi 14, 97% mojej wysokosci, a reka - 25, 17% mojej wysokosci.

[powrot]

I DZIALANIA NA LICZBACH CALKOWITYCH

Przyktadowe rozwigzanie:
1-(2+3)-4-5-(=6+7)-(—8+9) =100

[powrot]

Przyktadowe rozwigzanie:
Np. —4+19=15

—2417=15
—8+23=15
—14+29=15
—16+31 =15
—22437=15
itd.
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[powrdt]

Zadanie 43. To zadanie ma wiele rozwigzan, np.:

a) 10+ (—28) = —18 b) (=15)+(-3) = —18

(—43)+25 = —18 (—10) +(—8) =-—18

28 + (—46) = —18 (=9)+(—-9) = -—18

20+ (—38) = —18 (=17)+ (—-1) = —18

(-20)+2 = —18 (—12) +(—6) — —18
[powrdt]

Zadanie 44. Rozwiazanie:
Liczby catkowite ujemne, to: —1, -2, -3, —4, ...
Sprawdzam:

_ 12 12
dla iL'—O, OT—_—S——4

w

_ 12 _ 12 __
dla ZL’—]_, 1—73—7—2——6

dla xr =2, A2 - 12 — 19

dla r=—1, 1212 __3

dla xr = -3, 12__12__9

dla xr = -9, 7{1)273 = % =—1

Odpowiedz: —9, —3, —1, 0, 1, 2.

[powrot]
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IIT PODZIELNOSC LICZB

Zadanie 45. Rozwiazania przykladowe:

a) 9715062
9735564
b) 9705960
9765468
¢) 9745360
9725560
[powrot]

Zadanie 46. Rozwigzanie przyktadowe:
a) 572, 752, 552, 772, 252, 272, 522, 722, 222
b) 275, 725, 755, 555, 225, 775, 525, 575, 255
[powrét]

Zadanie 47. Dzielniki liczby 4 to: 1,2, 4.
Suma dzielnikéw mniejszych od 4 wynosi 1 + 2 = 3, a to nie jest réwne 4.
Dzielniki liczby 6 to: 1,2, 3, 6.
Suma dzielnikéw mniejszych od 6 wynosi 1+2+3 = 6. Liczba 6 jest liczba doskonalg.
Dzielniki liczby 12 to: 1,2, 3,4,6, 12.
Suma dzielnikéw mniejszych od 12 wynosi 142434446 = 16, a to nie jest réwne
12.
Dzielniki liczby 28 to: 1,2,4,7, 14, 28.
Suma dzielnikow mniejszych od 28 wynosi 1 + 2 + 4 + 7 4 14 = 28. Liczba 28 jest
liczba doskonata.
Odpowiedz:
Liczba 6 oraz 28 to liczby doskonate. Zatem poprawna odpowiedz to B i D.

[powrot]

Zadanie 48. Rozwiazania przykladowe:
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1002 2001 3021 4005 5004 9003
1200 2100 3210 4500 5400 9033
1041 2931 3549 4305 5520 9201
1104 2913 3450 4350 5205 9210
1401 2040 3945 4359 5052 9330
1410 2004 3945 4539 5025 9303
itd.

[powrdt]

Zadanie 49. Rozwiagzanie przyktadowe:
Np. 357, 723, 333, 777
[powrot]

Zadanie 50. Rozwiazania przykladowe:
Np. 60— 18 =42
66 — 24 = 42
[powrot]

Zadanie 51. Szukane liczby to: 60,72, 84,90, 96

[powrot]

Zadanie 52. Przyktadowe rozwiazania:
54190, 181 72

[powrdét]

Zadanie 53. Liczba parzysta podzielna przez 25 musi mie¢ jako ostatnie cyfry 51 0 lub dwa zera.
Liczba majaca sume cyfr rowng 16 i jednoczesnie podzielng przez 25 jest np.:
9700, 7900, 8800, 7450, 4750, 6550, 5650, 9250, 2950, 3850, 8350.

[powrot]

Zadanie 54. Dwucyfrowe wielokrotnosci liczby 6, to: 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78,
84, 90, 96.
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Odpowiedz: Te liczby to: 7,13, 19.

12-1=11
18—1=17
24— 1 =123
30 — 1 =29
36 — 1 = 35,
42 — 1 =41
48 — 1 =47
54 —1 =53
60 — 1 = 59
66 — 1 = 65,

[powrot]

35:5=7

65:5=13

Zadanie 55. Rozwiagzania przykladowe:

Zadanie 56.

19,

5,11

2,3,5
2.5,43

5,71,79
5,17,83

[powrdt]

14+2+4+7+14 =28
14+2+4+8+16+ 31+ 62 + 124 + 248 = 496.
[powrdt]

Zadanie 57. Rozwiazania

a)

b)

72-1="11
78— 1="77
84 —1-—83
90 — 1 — 89
96 — 1 = 95,

95:5=19

14 bo 14:4=3r. 2
18 bo 18:4=4r. 2
22 bo 22:4=5r.2;

102 bo 102:4=25r. 2
11 bo 1+1=2, liczba 11 nie dzieli sie przez 2;
35 bo 3+5=38, liczba 35 nie dzieli si¢ przez 2;
91 bo 9+41=10, liczba 91 nie dzieli si¢ przez 2;
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c) 349 bo 3+4+4+9=16, 16 nie dzieli sie przez 3, zatem liczba 349

nie jest podzielna przez 3;
256 bo 2+4+5+6=13, 13 nie dzieli si¢ przez 3, zatem liczba 256

nie jest podzielna przez 3;
143 bo 1+4+43=28, 8niedzielisie przez 3, zatem liczba 143 nie

jest podzielna przez 3;

d) Aby dana liczba byta wielokrotnoscia liczby 10, jej ostatnia cyfra musi byé¢ 0.
433, mimo, ze 4 + 3 + 3 = 10, to na koncu liczby 433 nie wystepuje 0.

9218, mimo, ze 9+ 2+ 1+ 8 = 20, to na koncu liczby 9218 nie wystepuje 0.
[powrot]

Zadanie 58. 13, 23, 31, 41, 43.

[powrot]

Zadanie 59. 37

[powrot]

Zadanie 60. Rozwiazania:
2, 41, 53, 67, 89
2, 41, 59, 67, 83
2, 47, 53, 61, 89
2, 47, 59, 61, 83
[powrot]

23, 41, 67, 89
23, 47, 61, 89
29, 41, 67, 83
29, 47, 61, 83

ot Ot gt Ot

IV ILE JEST MOZLIWOSCI?

Zadanie 61. 0246, 2468, 8642, 6420.

[powrot]

Zadanie 62. Przykladowe rozwiazania:
1. sposob: 16 kubeczkéw pelnych i 4 kubeczki puste
. sposOb: 8 kubeczkow petnych, 4 kubeczki po 200 ml, 8 kubeczkow po 150 ml
. sposob: 20 kubeczkow po 200 ml
. sposob: 10 kubeczkéw po 250 ml i 10 kubeczkéw po 150 ml
. sposéb: 8 kubeczkow po 250 ml, 8 kubeczkow po 200 ml, 4 kubeczki po 100 ml.

[powrot]

U = W N
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Zadanie 63. Przyktadowe rozwiazania:
1) 1zt x11, 2zt x2, 5zt
2) 2zt x5, bzt x2,
3) 1zt x1, 2zt x2, 5zt x3,
4) 1zt x5, bzt x1, 10zt x1,
5) 2zt x5, 10zt x1, itd.

[powrdt]

Zadanie 64. Rozwiazania:

. N—-0 O-8

2. N-3 0-6

3. N—-6 0O-14

4. N—-9 0O-2

5. N—-12 O-0

[powrot]

Zadanie 65. Rozwiazania:

1. BNCZ 9. NCBZ 17. CZBN
2. BNZC 10. NCZB 18. CZNB
3. BCZN 11. NZBC 19. ZBNC
4. BCNZ 12. NZCB 20. ZBCN
5. BZNC 13. CBNZ 21. ZNBC
6. BZCN 14. CBZN 22. 7ZNCB
7. NBCZ 15. CNBZ 23. ZCBN
8. NBZC 16. CNZB 24. ZCNB
[powrét]

Zadanie 66. Liczbe 20 mozna przedstawi¢ w zadanej wlasno$ci na 6 sposobow. W prosty, ale
uporzadkowany sposoéb mozna wypisa¢ wszystkie te mozliwosci:
a) 10,10
b) 10,5,5
c) 10,2,2,2,2,2
d) 5,5,5,5
e) 5,5,2,2,2,2,2
) 2,2,2,2/2,2,2,2.2 2

[powrot]

Zadanie 67. Rozwiazania:
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50 gr,
o0 gr,
50 gr,
50 gr,
[powrot]

20 gr,
20 gr,
1 zt,

50 gr,
50 gr,
50 gr,
50 gr,
1 zt,

50 gr,
50 gr,
50 gr,
50 gr,

20 gr

10 gr, 10 gr
20 gr, 20 gr
o0 gr, 20 gr,
o0 gr, 20 gr,
20 gr, 20 gr,
20 gr, 20 gr,
20 gr, 10 gr,
o0 gr, 50 gr,
50 gr, 50 gr,
o0 gr, 20 gr,
o0 gr, 20 gr,

20 gr
10 gr,
20 gr,
10 gr,
10 gr
20 gr,
20 gr,
20 gr,
20 gr,

10 gr
20 gr,
10 gr,

20 gr
10 gr,
20 gr,
10 gr,

10 gr
10 gr,

10 gr
20 gr,
10 gr,

10 gr, 10 gr

10 gr
10 gr, 10 gr, 10 gr

Zadanie 68. Jest mozliwych osiem takich rozmieszczen. Pierwszy pionek mozna rozmiesci¢ w

pierwszej kolumnie na dwa sposoby. Drugi pionek w drugiej kolumnie, po umiesz-

czeniu pierwszego, mozna tez rozmiesci¢ na dwa sposoby. Podobnie trzeci pionek w

trzeciej kolumnie, po umieszczeniu pierwszego i drugiego, tez mozna rozmiesci¢ na

dwa sposoby. Laczna liczba sposob6w jest rowna 2 -2 -2 = 8.

[powrdt]

Zadanie 69. Istnieje 15 takich liczb:

21673
41673
51673
81673

91673
[powrot]

15673
25673
45673
85673
95673

19673
19673
29673
19673
89673
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V DZIALANIA PISEMNE

Zadanie 70. Rozwiazania:
111 x 2 = 222 najmniejszy
222 x 2 =444 najwiekszy

122 x 2 =244
112 x 2 =224
211 x 2 =422
221 x 2 =442
121 x 2 = 242
212 x 2 =424
[powrot]

Zadanie 71. Rozwiazania przykladowe:

189 x 3 = 567
052 x 9 = 468
162 x 3 = 486
168 x 3 = 504
[powrot]

Zadanie 72. Rozwiazania przykladowe:

1 2 9 1 8 9 1 3 9 1 7 9
+ 9 8 1 + 9 2 + 9 7 1 + 9 3 1
1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0
1 4 9 1 6 9
+ 9 6 1 + 9 4
1 1 1 0 1 1 1 0
[powrot]

Zadanie 73. Rozwiazanie

a) b)
6 3 7 5 1
- 2 6 - 1 77
3 6 o 7 4
[powrot]

Zadanie 74. Rozwiazanie:
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a) 3 7 4 b) 2 5
4 2
2 6 1 1 2 6
+ 1 4 9 6 + 5 0 4
1 7 5 78 6 3 0 0
[powrot]
Zadanie 75. Rozwiazanie:
a) b)
244 121
15616:64 6292:52
—128 — 52
=281 109
—256 —-104
=256 =52
—256 — 52
[powrot] - -
Zadanie 76. Rozwiazanie:
+
76 455
[powrdot]

Zadanie 77.

Zadanie 78.

VI POTEGI I PIERWIASTKI

2222

922% — 9484 1 292 — 484

922

227 = 21191304 31ho mozna przyjac, ze 20 = 1024, a 21921 > 2181 (najwicksza liczba)

2
922" = 216 (najmniejsza liczba)

[powrot]

Rozwiazania przyktadowe:
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59999955995
= =] =] =] R O O] O O O O
Il
© © © © © 3 3 3 = b= =
—

=)
Q
=
=
=}

=

7<52<8
7< b3 <8
7 <59 <8
5<28<6
5<31<6
5<32<6
4<+23<5
5<27<6
5<32<6
6 <42 <7
6 < V45 <7

VII SYSTEM RZYMSKI

Zadanie 79. MCMXCIX - 1999

[powrot]

Zadanie 80. a) LXXXVIII 88

b) CCCXCVII 397
¢) MMMDXII lub MMCDXII 3512 lub 2412

d) DLXXIII 573

e) MMMCDLXVIIT 3468

[powrdt]

VIII ULAMKI ZWYKLE

Zadanie 81. Rozwigzanie przyktadowe:

QE‘}‘ 25<

[powrot]

. 195 196 197 198
Zadanie 82. 154, 1455 109+ Too-

[powrdt]

5
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LUBELSKIE SAMORZADOWE CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

Zadanie 83. Rozwiazania:

ool g7k ook w-Th Boa
2ovh $-sh §ooh $-m Fosf
R O
el Boch ool Bosh 2o
[powrdt|

Zadanie 84. To zadanie ma wiele rozwigzan, np.

R
Y
itstmTntatEon
e L L a o
[powrdét]

Zadanie 85. Rozwiazanie przyktadowe:

3.8 _ 21 7.8 _ 2 8.6 _ 45
5°9 40 573 40 1°3° 90
[powrot]

Zadanie 86. Rozwiazanie:

B 513ds

0 (4GP =
) Geiedii=d
[powrot|
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IX ULAMKI DZIESIETNE

Zadanie 87. Rozwiazania przykladowe:
0,81 +0,18=0,99
0,8540,14 = 0,99
0,80+0,17=0,97
0,8440,11=0,95
0,80+40,11 =0,91
0,80+ 0,10 =0,90
0,80+0,01 =0,81

[powrot]

Zadanie 88. Rozwiazanie:

8,2 + 1,3 + 0,49 = 9,99 8,2+ 1,4+ 0,29 = 9,89
8,3 + 1,2 + 0,49 = 9,99 83+ 1,4+ 0,29 =999
[powrot]

Zadanie 89. Rozwiagzanie przyktadowe:
a) 0,11J10=1,1
b) 11,010 =1,1
o L,2101,1=11
d) 1,21=0,11=1,1

[powrot]

Zadanie 90. Rozwiagzanie przyktadowe:
324,02 — 149,236 = 174,784

[powrot]

Zadanie 91. To zadanie ma wiele rozwigzan, np.:
111,041 111,042 111,043 111,044 111,045 111,046 111,0441 111,0411
itd.

[powrot]

Zadanie 92. Rozwiazanie:|
a) (2,3), (3,2) b) (0,0), (4,2), (3,3)
[powrot]
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X GEOMETRIA

Zadanie 93. Rozwiazania przykladowe:

40°, 55°, 85°
44°, 66°, T0°
84°, 44°, 52°
40°, 60°, 80°
720 48°, 60°
[powrot]

Zadanie 94. Rozwiazanie:
Np. 21°, 72°, 87°

170, 74°, 89°

41°, 620, T7°

41°, 56°, 83°
[powrot]

Zadanie 95. Rozwiazanie:
A C A C

138 42 137 42

[powrot]

Zadanie 96. Rozwiazanie:

Dtugos¢ boku | Obwod kwadratu | Pole kwadratu
1 cm 1-4=4cm 1-1=1cm?
2 cm 2-4=8cm 2-2=4cm?
3 cm 3-4=12cm 3-3=9cm?
4 cm 4-4=16 cm 4-4=16 cm?
5 cm 5-4=20cm 5-5 =25 cm?
6 cm 6-4 =24 cm 6-6 =36 cm?
7 cm 7-4 =28 ¢cm 7-7=49 cm?
8 cm 8.4 =32cm 8.8 =64 cm?
9 cm 9.-4=36cm 9-9 =81 cm?

Warunki zadania spetnione sg dla boku dlugosci 4 cm i wynosza: obwod = 16 cm
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oraz pole = 16 cm?

[powrdt]

Zadanie 97. Rozwiazanie:
Kwadrat: a =8 cm Obwod =4 -8 =32 cm
Prostokat:

. a=1lcm, b=15cm
II. a=2cm, b=14cm
I[II. a=3cm, b=13cm
IV. a=4cm, b=12cm
V. a=5cm, b=11cm
VI. a=6cm, b=10cm
VII. a=7cm, b=9 cm
[powrot]

Zadanie 98. Rozwiazanie:
I. a=1,b=11 P =11 cm?
II. a=2b=10, P =20 cm?;

. a=3,b=09, P =27 cm?;

IV. a=4,b0=38, P =32 cm?;

V. a=5b="1, P =35 cm?;

VI. a=6,b=06, P =36 cm?;
Odpowiedz: Najwicksze pole tego prostokata to 36 cm?, jego boki maja dlugodci:
a=06,b=06.

[powrdt]

Zadanie 99. Rozwiazanie:
kwadrat a= 6cm

prostokat, np. a=4cecm b= 9cm
a= 3cm b= 12cm

a= 2cm b= 18 cm

trojkat, np. a= 12cecm h= 6cm
a= 9cem  h= 8cm
a= 6cm h= 12cm

a= 18cm h= 4cm
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romb di= 6cm do= 12 cm

rownoleglobok b=4ecm h= 9cm
b= 6cm h= 6cm
b=9cem h= 4cm
b= 18ecm h= 2cm
b= 36cm h= 1cm

trapez a= 6cm b= 12cm h= 3cm
a= 12 cm =6cm h= 3cm
a= 9cm =9cem  h= 4cm
a= 4cm = 16cm h= 2cm
a= 8cm = 10ecm h= 4cm

a= 10ecm b= 8cm h= 4cm
[powrdt]

Zadanie 100. Rozwiazanie:
wysokosé 3, podstawa 8, pole 12

wysoko$¢ 4, podstawa 6, pole 12
wysoko$é 4, podstawa 8, pole 16
wysokos¢ 4, podstawa 9, pole 18
wysokosé 6, podstawa 7, pole 21
wysokos¢ 6, podstawa 8, pole 24
wysoko$é 6, podstawa 9, pole 27

wysokos¢ 8, podstawa 9, pole 36
[powrot]

Zadanie 101. Przyktadowy sposob: Rysujemy trojkat prostokatny, ktoérego pole wynosi 24.
Pole prawego gornego trojkata wynosi 6.
Pole prawego dolnego trojkata wynosi 12.
Zatem pole czworokata wynosi 24 —6 — 12 =6

[powrot]

Zadanie 102. 16y/3 = dwie wysokosci trojkata rownobocznego o boku a.
2 %3 = a3 = 16\/3, zatem a = 16 cm.

Pole szesciokata foremnego réwna sie sumie szesciu pol trojkatow réwnobocznych,
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zatem
6 - a2i/§ —G. 16.146\/5 = 384/3 (cm?).
Inny sposob: obliczamy a dzielac szeSciokat na 12 trojkatow o katach 30°,60°,90°.

Obliczamy pole sze$ciokata P = 12 - % -a - h.

[powrot]

Zadanie 103. Rozwiazanie:

4, /84, 10
4, /65, 09

[powrot]

Zadanie 104. Przykladowe rozwiazanie:
przypadek 1 - boki trojkata 4,4, 6

B2 — 42 _ 32
h=v7
p:%ﬁzgﬁ

przypadek 2 - boki trojkata 5,5,4
h? = 52 — 22

h =+21

P =221 =921

przypadek 3 - boki trojkata 6,6, 2
h2 — 62 _ 12
h=+v35
_ 235 _
P = % =35

[powrot|

Zadanie 105. Przyktadowe rozwiazanie:

C o _ _ef 25 _ 2
— przypadek 1: e=5cm, f =5 cm P=5=%3=12,5cm
Boki rombu: a® = 2, 5% + 2, 52
a=22cm
Y :
— przypadek 2: e =3 ¢cm, f = 7 cm P=¢< =2 =10,5 cm?
Boki rombu: a® = 1, 5% + 3, 52
a=4/2 cm
[powrot
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Zadanie 106. Rozwiazanie przykladowe:

2 cm, 3 c¢m, 10 cm 2,5 cm, 10 cm, 3 cm 1,2 cm, 5 cm, 12 cm
[powrot]

Zadanie 107. Rozwiazanie przykladowe:

— przypadek 1:
krawedzie 2 cm, 4 c¢m, 6 cm
(2cm+4cm+6cm)-4 =48
48 cm < 96 cm
Objetoé¢ V =2-4-6 = 48 cm?
Pole P=2-(2-4+2-6+4-6) =88 cm®.

— przypadek 2:

krawedzie 4 ¢cm, 6 c¢m, 8 cm

(Adem+6cm+8cm)-4="72

72 cm < 96 cm

Objetoé¢ V =4-6-8 = 192 cm?

Pole P=2-(4-6+4-8+6-8) =208 cm?.
— przypadek 3:

krawedzie 6 cm, 8 c¢m, 10 cm

(6 cm+8 cm+ 10 cm) -4 = 96

96 cm <€ 96 cm

Objetos¢ V =6 -8 - 10 = 480 cm?

Pole P=2-(6-8+8-10+6-10) = 376 cm?.

[powrot]

Zadanie 108. KWIECIEN - 9

[powrot]

Zadanie 109. Przyktadowe rozwiazanie:
KOBIETA

[powrdt]

Zadanie 110. Rozwiazanie:
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Nominal | Srednica

1 grosz 15,5 mm

2 grosze 17,5 mm

D Eroszy 19,5 mm

10 groszy | 16,5 mm
20 groszy | 18,5 mm A [l
20,5 mm O

50 groszy

1 ztoty 23 mm linijka
2 zlote 21,5 mm
5 zlotych | 24 mm

[powrdt]

Zadanie 111. Przyktadowe rozwiazanie:

1. prostokat - boki dlugosci 10 cm i 15 ¢cm
. prostokat - boki dtugosci 20 cm i 5 cm
. prostokat - boki dtugosci 8 cm i 17 cm
. prostokat - boki dlugoéci 12,5 cm kazdy
. prostokat - boki dtugosci 4 cm i 21 cm

S O = W N

. prostokat - boki dtugosci 14 cm i 11 cm

. trojkat - boki dlugosci 10 cm, 20 cm, 20 cm
. trojkat - boki dlugosci 15 cm, 17 cm, 18 cm
. trojkat - boki dtugosci 15 cm, 15 cm, 20 cm

= W N =

. trojkat - boki dtugosci 13 cm, 20 ¢m, 17 cm.

[powrot]

Zadanie 112. Jest ich 20. Obok przedstawiono dwa przyktady.

[powrot]
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